oo

: 1 B 1
' _Z @ +1)..(i+n)  a(n+D)...(2n)

t=n+1
A zatem
‘ 1 1 -
Sp = (n—1)! (nz(n_g_ 1)...(2n) i n(n+ 1]..-[2ﬂ)) i
__3(n-1)  _3(rn—1)?
n(n+1)...(2n) (2n)!
‘Mamy wigc wzdr i_o: ,:_2 ¥ 3i ((_”'(;_‘é?__'): '

Szereg po prawej stronie jest zbiezny bardzo szybko. Zachodzi bowiem nieréwnosé
(n—1))* _ 1.
&= >
@A)l Snen U P24

ktéra moina udowodnié przez indukcje. Wystarczy w tym celu zauwazyé, Ze jest ona
prawdziwa dla n = 4, gdyz - < e

» 8% 1120 = 1024
(2n +1)(2n +2) > 4ﬂ.;:l :

n?

, 1 pokazaé, ze dla kaidego n mamy

co jest oczywiste.
Sumujac pierwsze m — 1 wyrazéw szeregu, gdzie m > 4, popelniamy blad mniejszy niz
oo oo
1 3 1 1
3 < —- —_—= ——,
Z ndn — m4m 4n m4m—1
n=m n=m

Aby obliczyé S z dokladnodcia do 107 %, wystarczy wiec zsumowad pierwsze 16
wWyrazow.

Oto zadanie dla dociekliwych Czytelnikéw.
3 : jest wigksza
nlnnlnlnn(lnlnlnn)? 2 RS

Liczba a, od ktérej a_a,czyna,my sumowanie, jest najmniejsza, liczba k, dla ktérej
Inlnink > 1 (tzn. a = [eee] +1). Tym razem szereg jest jeszcze wolniej zbiezny niz

Czy suma szeregu E czy mniejsza niz 17
n—a

ok
poprzednio: suma wyrazéw o numerach wigkszych od e* jest rzedu -;—, w dodatku

suma calego szeregu résni sig od 1 o mniej niz 1072,

Opracowal dr Jerzy RYLL

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 517. Niech f(z,y,2) =zy + 3z + yz — 2zyz. Udowodni, ze jedli z,y,z > 0,
z4y+z=1,to f(z,y,2) < T7/27. (MOM 1984)
Rozwiazanie na str. 1

M 518. Rzucamy trzema symetrycznymi monetami. Te, na ktérych wypad} orzel,
rzucamy jeszcze raz, itd. az do chwili, gdy beda same reszki. Ile drednio rzutéw
potrzeba do zakoliczenia dodwiadczenia 7

Rozwiazanie na str. 1

M 519. Czy mozna z 18 kamieni domina 2 x 1 zlozyé taki kwadrat, Ze kasdy odcinek
(rézny od boku) laczacy przeciwlegle brzegi kwadratu przechodzi przez wnetrze
ktéregoé kamienia ?

Rozwiazanie na str. 2

" Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 252. Do jakiej wysokodci mozna napelnié szklany zbiornik majacy maly otworek
w dnie tak, aby ciecz nie zwilZajaca szkla nie wylala sig 7
Rozwiazanie na str. 15 i

F 253. W cieczy zwilzajacej szklo zanurzono iszkla.na kapilare tak, Ze jej wystajacy
ponad powierzchnie odcinek jest krétszy niz wysokodé, na jaks podnibsiby sie shupek
cieczy w dluiszej kapilarze. Jak bedzie skierowana wypuklodé menisku i jaki bedzie jej
promien 7

Rozwiazanie na str. 16
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